

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. BARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONȘTANȚA, Str. Școlii Vamaș 27.  
Abonamentul cu suportul cărții: un an 200 lei, 6 luni 100 lei.  
Preț: 10 lei. Adresă de corespondență: Presa și Serviciul de Distribuție.

## MODIFICAREA LEGII BURSELOR

Ziarele noastre ca guvernul ar avea intenția de a modifica legea bursei. Ca și în anul 1929, când a fost abrogată legea bursei din 1913, pare că și guvernul actual se gândește numai la reorganizarea bursei de efecte, neglijând cu totul bursa de mărfuri.

Legea din 1929 a plecat prin același drum ca și în anul 1929, adică discuții publice, ci votată în grabă, împreună cu alte legi în noaptea când a fost închisă sesiunea parlamentară. După apariția legii în Monitorul Oficial, ziarele au criticat partea din lege privitoare la organizarea bursei de mărfuri și a camerelor de arbitraj.

Legiuitorul din 1929, ignorând cu totul situația creată comerțului de cereale de după război, n'a putut să adapteze legea la noile acte ale comerțului, ci s'a mulțumit a grea dispoziții noi pe articolul din legea veche.

Este știut că, odată cu dispariția mării proprietăți, au dispărut și tranzacțiile de cereale în mare. La bursa din Brăila, Galați, Constanța, rar, se înregistrează o vânzare care să depășească zece vagoane. Tranzacțiile mari provocau de obicei conflicte de interese, pe care camerele arbitrale erau chemate să le soluționeze printre procedurile rigide și somare. Azi, în cadrul legii din 1929, camerele de arbitraj au pierdut caracterul de instanțe excepționale și procedura lor nu se mai deosebesc mult de acelea a instanțelor de drept comun. În cadrul acestei legi, producătorul sau micul comerciant, vânzător de câteva vagoane cereale, nu găsește ocrotire când un cumpărător recalcitrant văzând că prețurile au scăzut, caută mod în papură vânzătorului și refuză marea cuprinsă mai înainte cu preț mai mare.

Care este situația aceluiași vânzător, care a vândut la bursă înainte de prânz, un vagon de cereale de pe linie și apoi, după sondarea, cumpărătorul simțind că prețul e în scădere, cere o modificarea de preț, astfel relază marea? Vânzătorul, ca să găsească dreptate, trebuie să adreseze o petiție președintelui bursei, solicitând numirea unei expertize care să constate marea. Expertiza se face, costă 7-800 lei, — expertii încheie un proces verbal, care se înaintea președintelui bursei spre a servi părții interesate, în acțiunea de arbitraj ce va introduce.

Între timp, vânzătorul o navoi a descărca marea într'un entrepuz public, sau s'o vândă prin burse în contul primei cumpărături. Apoi, va porni un proces în toată regula, cu amânări și probatorii, care va dura câteva luni și va înghiți un sfert din valoarea mării.

Vânzătorii fiind cei așteptați, preferă de obicei să accepte modificarea impuse de cumpărător, numai ca să evite pierderea de timp și cheltuielile unui proces.

Care ar fi remedii și cum se procedea în cazuri asemănătoare la bursele din străinătate?

Comerciantul din străinătate, ridicând contestații asupra calității unei mări cumpărate, este obligat a semna împreună cu vânzătorul un formular de act de compromis, liberat de camera

arbitrală, prin fiecare parte își desemnează câte un arbitru dintre membrii corporației bursei. Dacă una din părți refuză a semna actul de compromis și nu desemnează arbitru, atunci președintele bursei desemnează unul din oficiu. Acești doi arbitri examinează marea, condițiile în care a fost vândută sau probate care nu servit de bază și fixază imediat bonificația de acord cu cumpărătorul. Dacă este cazul, sau obligația pentru cumpărător de a primi marea fără bonificații, sau dreptul de a o refuza, în caz de de acord între arbitri, și numesc imediat un sfârșit arbitru. Partea care cade în pretenție suportă cheltuielile arbitrajului.

Aceste decizii au putere executorie ca și deciziile camerelor arbitrale, afară de cazul când sunt atacate cu apel. Sunt foarte rare cazurile, când partea se expune la cheltuielile de apel și câștigă arbitru din apel, — dîndu-i la număr, — confirmă de obicei, prima decizie.

Având în vedere nivelul tranzacțiilor actuale la bursele noastre de mărfuri, o procedură identică cu cea din străinătate trebuie să fie adoptată în cadrul legii noastre și ea va fi de un real folos, punând capăt arbitrajului zilnic dela bursele noastre de cereale și va fi un tadam pentru înregistrarea tuturor operațiilor la bursă, părțile fiind că vor găsi dreptate. T. W.

### Un succes al „DOBROGEI JUNE“

„INFRĂBĂRILE INDIANEE“ puse de noi personalului de control didactic al județului Constanța, în câteva numere anterioare, și-au avut pe loc efectul. Ministerul Instrucțiunii publice sesizându-se, nu fost trimis la catedrele respective atât Inspectorul școlar și revizorul și subrevizorul școlar. În consecință în locul d-lui Vasile Heigiu a fost numit d. Alex. Stolan, în locul d-lui C. Nelcu, d. N. Perjache; iar în locul d-lui subrevizor ocupat până acum de d. I. Căciulă, e indicat d. Tudoran, a cărui nume n'a sosit încă.

### D. GH. I. BRATIANU și întregirea partidului liberal

Verbind Deminici la Vaslui și referindu-se la ultimele serviri puse în circulație cu privire la întregirea partidului național-liberal, d. Gheorghe Brătianu a declarat următoarele:

„In ultimele zile s'au răspândit din nou în presa noastră de tot felul despre reîntregirea partidului liberal. Ee nu vine din la noi. În această chestiune ne-am spus părerea de mult timp și am statat în ea: Am privit și privim această eventualitate ca o nevoie de stat, pe care suntem gata s'o examinăm dacă ea nu se înfăptuiește, care însă nu e singurul obiectiv și singurul rost al acțiunii noastre.

## CHESTIA ZILEI! Regimul contingentării și al compensațiilor

Acordul de care se bucură țara noastră, constă în fabricarea de produse și legi de tot felul.

În ultimul timp, cererile comerciale se frământă în îngrădirea de restricțiuni fără neștăruț, cu referire la import și export, sub toate formele închisite, ce par a favoriza o serie de persoane constituite sub o formă oficială pentru specula exportului și importului.

Comisiunea economică interministerială preocupată de ideea de simplificare, cu toată stăruința nu a putut ajunge până în prezent la rezolvarea problemei, deși ne găsim în fața sezonului expirat, — date fiind interesele subversive ale persoanelor beneficiare ce se interpun în cale, prin sistematizarea speculii de devize, ale cărei consecințe se răstâng în dauna comerțului.

Efectele dezastruoase s'au putut simți din primul moment, prin faptul că străinătatea care se obligă cu vânzarea mărfurilor strict necesare nouă pe baza de lei blocat, a renunțat completamente la orice vânzări pe piețele noastre.

Pe de altă parte, oficiile de speulă, presupuse legale, cu toarene câștiguri oneroase din specularea permiselor, paralizază comerțul în genere.

Singura soluție de incurajare ce așteptată cu îngrădirea de cererile comerciale, nu poate fi decât libertatea desăvârșită a comerțului, făcând să dispară speculații aventurieri. I. L. Argeș

### Ca să nu se uite

„POSLEDNIA NOVOSTI“, organul Rușilor aliați emigrați la Paris, comentând știrea asasinatelor din Marsilia, laura altele, scrie: „In acest caz de doină, pentru tot neamul slav, deasupra oricăror neînțelegeri launtrice, în noi emigrații trebuie să domine sentimentul unității slave, simbolul cărora a fost Regele defunct și creduta că, cu toate cele ce s'au întâmplat, se va realiza unitatea noastră în mod material, nu numai pe tărâmul idelilor“.

### Două avioane se cîntăresc

În ziua de 21 c. la hotarul comunei Găta de sus, județul Albe, s'au ciocnit două avioane militare. În această ciocnire și-a găsit moartea lt. aviator Aristida Dumitrescu, călăit pilot salvându-se la timp cu parăguta. Ambele avioane au fost complet distruse.

### I s'a 'afundat

Vasul sbrăgător Alexandru Nicoriciu, mrosit asară de copoi polței, a fost văsat și — probabil — învins.

### Cuțitarii noștri

Astă noapte lăuda-se la ceartă Stoica Picas, într'o cărucă, cu tîmplarul Dumitru Ross, acesta din urmă l-a înjunghiat pe cel dintâi. Agresorul, prins azi de dimineață, a fost încarcerat.

## Imprumutul de înzestrare a Tarii Prospectul de emisiune a fost lansat

Ministerul de Finanțe a publicat prospectul de emisiune al imprumutului intern.

Nu se pot concepe condiții mai favorabile pentru un imprumut de stat și în prezent nu se poate găsi la plasament mai bun pentru capitalul. Toate avantajele au fost asigurare celor ce vor deține obligațiunile acestui imprumut.

Dobroșii, premii mari, prime, scutire de impozite și taxe, pista în lei stabilizată, valorificarea obligațiunile în operațiunile de lombard, garanție și națiune — iată o serie de incontestabile beneficii reprezentate de imprumutul de înzestrare a țării.

Lăsând însă la o parte elementul tehnic al imprumutului, trebuie să vedem cu totii mai ales marce lui importantă din punctul de vedere economic. Într'acest imprumut de înzestrare a țării 4 1/2% din 1934, constituie un efort, pe care întreaga țară trebuie să-l realizeze în slujba intereselor naționale. Fărăde întreaga țară în buie să contribuie la înzestrarea armatei, la ridicarea agriculturii, la promovarea culturii.

În clipa de față, când dilectățile economice subsistă încă în lumina întregă, opera economică de asigurare a finanțelor și de stimularea a economiei precum și a ceea ce investițiile și lucrări publice, trebuie să reprezinte voința și marea întregii țări.

Soliditatea bunilor români este necesară și în direcțiunea muncii de construcție, a colaborării pentru refacerea țării. Deaceia este o datorie cetățenească pentru toți oamenii conștienți să susțină și să ajute la reușita imprumutului.

Guvernul oferă astăzi două posibilități egale de importante cetățenilor acestor țări.

Se dă în primul rând petiția de a-și plasa economiile în condiții optime, așa cum foarte greu s'ar putea găsi actualmente, îngrădindu-i de toate garanțiile necesare.

Se dă în al doilea rând prilejul să demonstreze iubirea de luminare pe țară, prin sprijinul pe care-l vor da marel' opere de refacere și înzestrare a statului.

### Inecat într'o fântână

Tătarul C. Vasileopol, în vîrstă de 14 ani, lui măcelarului Gh. Vasileopol din str. Crisana, sîrind gardul în curtea d-lui Const. Cristescu, a căzut într'o fântână unde s'a înecat.

### Un cantonier grav bătut

Gh. Rădescanu, cantonier la bariera Mangaliai, s'a plîns chestarii că er, a fost grav bătut fără nici un motiv de numiți Ilie Omit și V. Popescu. Agresorii nu s'au mulțumit numai cu sfîș, ci au devastat și ghereta.

### Ce-a căutat, a găsit!

Victor Șerban, bast turc, înrînd în cărucăma lui Alecu Marinescu din bul. Regina Maria spre a și completa suma, — la rețelul acestuia de a-l mai servi, devenind agresiv, cărucămarul a scos un revolver ca să se apere. Năpustindu-se spre a-l dezarma pe Marinescu, revolverul a luat foc și l-a sfîș pe Șerban, care s'a întrezit la spital.

### Încă o suită!

O nouă rază polițienească a mai dus la poliție o suită de haitanale.

Când s'a le „crîză“, n-e avut ce alege. Tot unul și unul! Ba s'a găsit și un soldat Cengher Elemar, dela Reg. 13 Art. cu o scrisoare cifrată asupra lui.

### Tătar înecat în mare

Asară la ora 6 s'a întâmplat o neștăruță la țara „Regele Carol I“.

Tătarul Nelu Gheorghiu, de 14 ani, din satul d-lui Costica Căpren din str. Ștefan cel Mare 49, împreună cu un prieten a său, s'a dus să se plimbe pe digul dela țară, așa cum încesu în țara Duminiș.

În timp ce au ajuns la extremitatea digului, Nelu Gheorghiu a alunecat, căzînd în mare. Neștînd să facă s'a înecat, prietenul lui a privit neputincios la tragicul sfîrșit al lui Nelu Gheorghiu, fără să poată să i dea o mîna de ajutor. Cadavru l'a fost găsit pe noit.

### Atac banditesc

Pe șoseaua Siliștea-Buzargie în dreptul km. 41, în după amiaza zilei de 18 c. curso de pasageri a fost atacată de o bandă înarmată, care, sub amenințare de împușcare, a jefuit pe o parte din călătorii alți de bani ce aveau asupra lor cât și de haine. Auzîndu-se șovăitul unei alte mașini, parte din călătorii a scăpat neprădată.

### O mică escrocherie

Mestrop Bedrosian, meșter în serviciul cerealeștilor Munteanu în complicitate cu omicul său Onik Caloian, a escrocat pe patronul său cu o sumă însumată, făcînd uz de niște bonuri, cari reprezintă cereale aduse la magarie. Banii au fost cheltuiți în petreceri, cari acum le-au eșit pe nas.

### Informațiuni

Imprumutul de înzestrare prevede printre condițiile sale garanții sur, adică rambursarea în lei stabilizată în conformitate cu legea de stabilizare din 7 Februarie 1929. Aceasta nu constituie o inovație în materie de imprumut. Numeroase state occidentale în emisiunile lor s'au servit de această clauză sur pentru a oferi subscriitorului o securitate absolută a plasamentului. Noutatea din partea Statului român este, că el oferă acest avantaj și subscriitorului la imprumutul intern.

Partidul național-liberal de sub președinția d-lui Gheorghe Brătianu s' a det spre publicare următorului comunicat:

„In urma constatărilor care a avut în zilele de 17, 18 și 19 Octombrie, d. Gheorghe I Brătianu a constatat un acord depîn între D. și conducătorii organizațiilor județene, în toate chestiunile politice.

„S'a hotărât intensificarea acțiunii, urmîndu-se seale de lătrănie arătată și pregătindu-se la mijlocul lunii Noiembrie o demonstrație generală, atât în București cât și în toate capitalele de județ pentru a se afirma cu toată hotărîrea punctul de vedere al partidului asupra tuturor problemelor la ordinea zilei“.



# MINISTERUL FINANTELOR IMPRUMUTUL DE INZESTRARE A ŢĂRII 4 1/2% DIN 1934 PROSPECT DE EMISIUNE

(R E Z U M E)

1. Se emite prin subscripție publică obligațiuni de 1.000 lei valoare nominală cu **prețul de 900 lei obligațiunea.**

Plata obligațiunilor subscrise se face printr'un singur vireământ, odată cu subscrisul, **între 8-30 Noiembrie 1934.**

2. O parte din suma de plată se poate achita cu titluri din **valabile rante emise de Stat, scutite pe anumite cursuri arătate la foaia de subscripție.** Suma ce se plătește cu titluri de rante nu poate depăși 20% din valoarea nominală subscrise.

3. Obligațiunile de 1.000 lei produc o dobândă de 450%, pe an, care se plătește jumătate la 1 Iunie și jumătate la 1 Decembrie, **prima plată făcându-se la 1 Iunie 1935.**

4. **Obligațiunile se rambursează în 40 ani** prin tragerea la sorți, care se fac de 4 ori pe an: la 1 Februarie și 1 Mai pentru obligațiunile care se rambursează la 1 Iunie următor, și la 1 Argus și 1 Noiembrie pentru cele care se rambursează la 1 Decembrie următor. **Prima tragere la sorți se face la 1 Februarie 1935.**

5. În anul întâu se rambursează cu **premiu mare** pentru fiecare un miliard din capitalul subscris.

1 oblig. cu	3.000.000 lei	total	3.000.000 lei
2 " " " câta	1.000.000 " "	" "	2.000.000 "
4 " " "	500.000 " "	" "	2.000.000 "
4 " " "	250.000 " "	" "	1.000.000 "
40 " " "	100.000 " "	" "	4.000.000 "
<b>57 obligații rambursate în total</b>			<b>12.600.000 lei</b>

În anul următor, pentru obligațiunile care se rambursează pe 100.000 lei se plătește cu câta o obligațiune din 10 în an.

6. Restul obligațiunilor care se mai amortizează în fiecare an se rambursează cu o primă de 200 lei peste valoarea lor nominală, adică:

Titlurile de	1.000 lei se rambursează cu	1.200 lei
" "	2.000 " "	2.400 "
" "	3.000 " "	6.000 "
" "	10.000 " "	12.000 "
" "	20.000 " "	24.000 "

7. **Pișta dobânzilor și amortizărilor se fac în lei stabilizați,** seul se prezentând o greutate de 10 miligrame sur cu titlu 0,900.

8. **Cușoanele scătute și obligațiunile egite la sorți se primesc drept numerar** de către toate Casele Publice.

9. Nu se va face niciodată vre-un scământ în plata dobânzilor sau a sumelor cu care se rambursează obligațiunile, **adică toate plățile sunt scutite de orice impozite sau taxe.**

Obligațiunile mai sunt **scutite de imobilitate pe succesiuni, date și donațiuni.**

10. Obligațiunile se primesc spre lombardare, garanție și depozit.

11. Subscripțiile se fac la: **Banca Națională a Românelor și Sucursalele ei; Casa Națională de Economie și Căcuri poștale; La Birourile Oficiilor Poștale; Toate Casele Publice și Băncile ce se vor arăta în timp.**

**Notă.** — Lămuriri se găsesc în prospectul de emisiune. Md, 3

Comentând „inșirguta” cuvântare rostită de d. Victor Ismandi la Iași, vede ministrul fără portololu „a ridicat o chestiune pe care cenzura interzice altora de a o discuta”—Migăreanu, oficioșni d-tul Gheorghe Brătianu, răspunde:

„Cu cunoștința noastră și siguri de victoria care care mergem cu pași accelerați privim cu mîla sîrăcoirile furișoare ale adversarilor noștri. Nici un sentiment de revoltă nu ne animă. Înțelegem prea bine desnădejdea ce-a cuprins pe toți acet furișaji prin intrigă și înșirgure în fruntea treburilor publice, văzând reacțiunea vîntătoare ce e pe cale al le răsturna toate planurile. Ce-a cîddea însă pe feoșie și minciună au întodeana un sfârșit trist”.

Aducerea generală a funcționarilor particulari din Tulcea, întrunindu-se, și-a constituit noul comitet precum urmează:

Președinte de onoare d. Ioan Iacobini; președinte activ Solomon Horovetz; vicepreședinti: Dumitru Chirășescu și Hristu Nicoloi II; secretar Teodor Stătarci, iar ca membri: H. Nicoloi,

L. M. Leibovici, Gh. Astae, M. Zilberman și M. Dorci.

Comitetul a aprobat în principiu închirierea unui local necesar societății, în care scop s'a aprobat deschiderea unui credit.

Numerosi prieteni au dat Duminic seara o zgăp în cinstea d-iei George Manic, fost vicepreședinte al Casei de asigurări sociale din Dobrogea, care, în interes de serviciu se mută la Galați. D. Manic a fost un inimos apărător al colegilor d-sale funcționari comerciali.

**Doctorul P. Frangopol,** înopotod-se din strălucitate, și-a reluat consultațiile dela orale 9-11 dim și 2-5 p. m.

Corpul portărilor trib. C-ța

**PUBLICAȚIE DE VANZARE** No. 15694 din 10 Octombrie 1934

În baza adresei judecătorei urbane Constanța cu cu No. 22687 1934.

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 29 Octombrie 1934, începînd dela orale 10 dimineata, se va vinde prin licitație publică care se va ține

în piața Carol din Constanța, averea mobilă urmîrîră a debitorului Zeharia Ionidie din Constanța, str. Carol no. 173, compusă din 200 jurubite de mîlase, 300 scute lăuică, 11 bucți pamblici 100 perechi ciorapi damă, 20 perechi bîrbîtești, 100 m. gînuș, 17 geți pentru damă, și altele, avere anume specificată în procesul verbal de urmîrire dresat în cauză pentru despăgubirea creditorului Panail Arvanitis și Valasia Arvanitis, din Constanța, cu suma de lei 7777 plus 200 lei cîstiușii de judecată ce are a lua uela numitul debitor în baza cîrtei de judecată civilă cu No. 420/34 a judec. urbane Constanța.

Licitația se va ține pe bini gata.

Amatori de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătate.

Șef portărilor, indescifrabil Secretar, indescifrabil

Dos. No. 329/34  
Res. No. 498/003/34

La administrația ziarului nostru se primesc comenzi de RECLAME FILMATE pentru cinematografice cu prețuri foarte nvanțajoase atât la filmela sonora cât și mute.

## La 15 ale fiecarei luni LOTERIA DE STAT de Distribuție jucătorilor MILIOANELE sale

După NOUL PLAN 2. joacă în același timp cu 4 numere (unul pe fiecare sfert) la loteria această cu câștiguri indivizibile, de milioane.

**să câștige milionul** Cumpărați-vă lozurile imediat și rugați pe collectorul Dv să vă explice toate avantajile noștrii plan.

Loteria de Stat dă tuturor posibilitatea să câștige un milion cu 200 lei.

**Jucați la Loterie!**

POATE SA CASTIGE SI LA LOTERIA PE CLASE SI LA LOTERIA ANEXA

Cel ce cumpara un lot întreg are avantajele următoare:

1. În cazul când lotul său măcă este cu un milion din urnă, nu trebuie să-și mai împarte câștigul cu nimeni.

**LOTERIA DE STAT**  
PRIMĂTRAGEREA  
15 NOEMBRIE



**Dr. OSMAN IBRAHIM**  
Specialist în Boil de Ochi  
Str. General Lahovary 11  
colț cu Str. Ștefan cel Mare  
CONSTANȚA  
Intrarea prin Curte  
Consultații:  
Din dimineața dela ora 8 la 12  
După masă dela 2<sup>o</sup> la 7 seara

**Doctor-Dentistă**  
**S. HOK BEIN**  
(Pisarevici)  
Lucrări Dentare moderne  
— Str. CAROL 82 —  
Desupra Dregueriei Pa-paisous.  
Consult: 9—12; 3—7  
Pentru funcționari cre spectacole.

**Sanatoriul**  
**"CARITATEA"**  
**DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str. Tâmbuleasa 5  
(în curtea Bisericii Germane)  
Sanatoriul modern pentru chirurgie, — Boil interne, — Meteoritate, — Ginecologie — Radiologie și diverse tratamente cu electricitate.  
Consult: 8-12 a.m. 2-7 p.m.  
Telefon 42/5

**Cabinet Dentar**  
**M. DINER**  
Extracțiuni fără durere  
Denturi fixe în aer  
(American Bridge)  
CONSTANȚA  
Str. Pieștii 1  
Telefon 106/7 și 11-A

**DOCTORUL**  
**Eduard N. Bernfeld**  
Boil interne și de Copil  
Boil de Femel  
Baze ultraviolete  
Analize sîngești

ELECTRICITATE medicală pentru tratamentul bolilor de femel, scur-geri, mîră, ovare, sciatica, nevralgiilor, durerilor reumatice.  
**TRATAMENTUL RADICAL AL DOALELOR VENERICE.**  
(Blenoragii etc. și SIFILIS)  
la bărbați și femei prin cele mai noi metode  
Strada Rahovai No. 20  
colț cu Strada Ion Lahovari  
Consult. 8—1 și 4—8 591—5

**Mare ocazie** se vinde, în mod excepțional, un teren din Constanța, str. Carageale 30 în suprafață de 1300 m p. cu construcția de pe ea (fosta fabrică de sticlă și oglinzi). A se adresa proprietarului Bere z-w-ky chiar acolo.

# LOTERIA DE STAT

Toată lumea preteră lozurile colecturei „**BOGOSIAN**”, =Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragera clasei 1-a la 15 Noiembrie 1934.

Prețul Lozurilor: 1/4 lot 1/2 lot 3/4 lot 1/1 lot  
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.